

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: съ приложеніемъ журнала „Православный Собесѣдникъ“— для епархіальныхъ подписчиковъ 8 р. въ годъ, для не-епархіальныхъ—10 р. Безъ приложенія журнала „Православный Собесѣдникъ“—для не-епархіальныхъ подписчиковъ—5 р.

Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

Оффиціальный отдѣлъ.

Объявляется Архипастырская благодар-
ность:

Тетюшскому купцу Николаю Θεодоровичу и женѣ его Екатериинѣ Петровнѣ Крутинымъ за пожертвованіе ими въ Тетюшскій соборъ напрестольнаго креста и евангелія цѣною въ 600 рублей.

Тетюшскому гражданину, пожелавшему остаться неизвѣстнымъ, за пожертвованіе въ Тетюшскій соборъ ризы на икону Казанской Божіей Матери въ 699 руб. 70 коп.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленъ псаломщикомъ въ село Малую Шатьму, Ядринскаго уѣзда, сынъ псаломщика *Воскресенскій*, 2 ноября.

Перемѣщены: Священникъ села Николаевки, Чистопольскаго уѣзда, *Михайловъ* въ село Биляръ-Озеро, того же уѣзда, 4 ноября.

Священникъ села Ямашъ, Чистопольскаго уѣзда, *Яхонтовъ* на должность эконома Казанскаго духовнаго мужскаго училища 9 сентября.

Уволены. Псаломщикъ села Малой Шатьмы, Ядринскаго уѣзда, *Бенедиктовъ*, 2 ноября.

Псаломщикъ села Нурмы, Царевококшайскаго уѣзда, *Протасовъ*, 2 ноября.

Отрѣшены. Псаломщикъ, въ санѣ діакона, Казанскаго женскаго монастыря *Рождественскій*, 3 ноября.

Діаконъ села Биляръ Озера, Чистопольскаго уѣзда, *Григорьевъ*, 29 октября.

Священникъ села Биляхчи, Чистопольскаго уѣзда, *Минтеевъ*, 4 ноября.

Умеръ священникъ села Ишакъ, Козмодемьянскаго уѣзда, *Красновъ*, 28 октября

Свободныя мѣста.

Священническія. При Кошлоушскомъ Александринскомъ монастырѣ; Вершино-сумскомъ Введенскомъ монастырѣ, въ селахъ: съ русскимъ населеніемъ: Красной Полянѣ, Тетюшскаго у.; Биляхчѣ, Чистопольскаго у.; Чемерцахъ, Лаишевскаго у.; съ черемисскимъ населеніемъ: Сотнурдахъ, Аринѣ, Керебелякахъ, Царевококшайскаго у.; съ чувашскимъ населеніемъ: Новоишеевъ, Цивильскаго у.; Тораевъ и Балдаевъ, Ядринскаго у.; Кошкахъ и Синьялахъ, Чебоксарскаго у.; Ишаклахъ, Козмодемьянскаго у.; съ татарскимъ

населеніемъ: Верхнихъ Отарахъ, Мамалышскаго у.;—съ смѣшаннымъ населеніемъ: Кирмеляхъ, Свяжскаго у.; Береутъ, и Тавеляхъ, Мамалышскаго у. (рус. и тат.), Турмицкомъ, Свяжскаго у.; Саврушахъ, Чистопольскаго у. (рус. чув. и тат.); Николаевкѣ, того же у. (рус., чув. и мордов.), Ямапахъ, того же уѣзда, (рус., морд. и крещено-тат.).

Діаконскія. Въ селахъ: съ черемисскимъ населеніемъ: Цибикуръ, Уньжъ и Сотнурахъ, Царевококшайскаго уѣзда; съ смѣшаннымъ населеніемъ: Кузнецовъ, Царевококшайскаго у., Ардъ, Козмодемьянскаго у. (русс. и черем.); Биларь-Озеръ, Чистопольскаго у. (рус. чув. и тат.), съ русскимъ населеніемъ въ Майданахъ, Свяжскаго уѣзда.

Псаломщическія: При Троицкомъ г. Спасска соборъ,—Казанско-Богородичномъ женскомъ монастырѣ, въ селѣ Нурмъ, Царевококшайскаго уѣзда, (русс. и черем.).

Присоединеніе къ православію.

26 сентября 1904 года протоіереемъ Вознесенской гор. Казань церкви Глѣбомъ Васильевымъ присоединена къ православію чрезъ таинство миропомазанія старообрядка, австрійскаго священства, пріемлющая окружное посланіе, Казанская купеческая дочь Ольга Иванова Ипатовъ.

Просвѣщеніе св. крещеніемъ.

17 октября 1904 г. причтомъ Тихвинскаго женскаго монастыря г. Цивильска просвѣщена св. крещеніемъ дочь крестьянина деревни Ивановой, Цивильскаго уѣзда, Ильбенесъ Корсакова 12 лѣтъ, съ нареченіемъ ей имени Надежда, Сапо отцѣ крестномъ Евфимовъ Синева.

Освященіе храма.

25 октября 1904 года, благочиннымъ священникомъ Михайломъ Кармальскимъ, въ сослуженіи окружнаго духовенства, освященъ новоосуженный храмъ во имя Богоявленія Господня въ деревнѣ Большомъ-Сундырѣ, Ядринскаго уѣзда, прихода села Шемердянова.

ЖУРНАЛЪ

Общаго Учредительнаго Собранія Попечительства при без-
приходной церкви Чебоксарскаго духовнаго училища во имя
Святаго Преподобномученика Андрея Критскаго, 17 октября
1904 года

По особому приглашенію смотрителя училища Е. А. Астрономова, въ собраніе прибыли всѣ члены корпораціи Чебоксарскаго духовнаго училища, всѣ священники Чебоксарскихъ градскихъ церквей и нѣкоторые изъ лицъ свѣтскаго званія.

Прежде всего, собравшимся духовенствомъ, во главѣ съ благочиннымъ, протоіереемъ Введенскаго собора І. М. Барсовымъ, при общемъ пѣніи всѣхъ воспитанниковъ училища, въ училищномъ храмѣ было совершено торжественное молебное пѣніе покровителю храма—Св. Преподобномученику Андрею Критскому, съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святейшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнейшему Почетному Попечителю, Архіепископу Казанскому и Свѣяжскому Димитрію, Преосвященнейшимъ Почетнымъ Членамъ Попечительства—Алексію, Епископу Чистопольскому, и Хрисанѣу, Епископу Чебоксарскому, начальствующимъ, учащимъ, учащимся и всѣмъ добротнымъ дателямъ.

Изъ храма, по окончаніи молебна, собравшіеся перешли въ помещеніе училищнаго Правленія, гдѣ, подъ предсѣдательствомъ смотрителя училища, и было открыто засѣданіе. Открывая засѣданіе, смотритель училища указалъ задачи вновь открываемаго благотворительнаго учрежденія, нужду въ немъ и предполагаемыя средства для осуществленія намѣченныхъ Попечительствомъ задачъ; затѣмъ былъ прочитанъ утвержденный Его Высокопреосвященствомъ Уставъ Попечительства и было предложено сочувствующимъ дѣламъ и цѣлямъ открываемаго учрежденія вступить въ него членами. Предложеніе было принято всѣми присутствующими, поспѣшившими внести въ кассу Попечительства отъ 3-хъ до 10-ти рублей. Смотрителемъ училища Е. А. Астрономовымъ

внесено въ ту же кассу 100 руб., а его помощникомъ 50 рублей. Общая же сумма пожертвованій за этотъ день достигла 249-ти рублей.

По выясненіи количества членовъ вновь открываемаго Попечительства, было приступлено къ выбору должностныхъ лицъ на первое трехлѣтіе — дѣлопроизводителя и 4-хъ членовъ Совѣта, такъ какъ предсѣдателемъ Совѣта состоитъ безъ выборовъ смотритель училища, а казначеемъ — его помощникъ (§ 15 Уст. Попеч.). Большинствомъ голосовъ оказались избранными въ члены Совѣта: протоіерей мѣстнаго Введенскаго собора І. М. Барсовъ, священникъ Николаевскаго Чебоксарскаго собора Е. К. Серебровъ, училищный врачъ Чебоксарскій земскій врачъ, Н. С. Петровъ, и староста домовоі училищной церкви А. П. Игумновъ, въ дѣлопроизводители — учитель латинскаго языка мѣстнаго училища Иванъ Приматовъ.

Наконецъ, по предложенію предсѣдательствовавшаго на собраніи смотрителя училища, единогласнымъ рѣшеніемъ былъ избранъ въ почетные члены Попечительства почетный блюститель по хозяйственной части училища, Чебоксарскій 1-й гильдіи купецъ А. П. Астраханцевъ, на средства коего устроена домовая церковь при Чебоксарскомъ духовномъ училищѣ.

П о с т а н о в и л и.

1. Принести глубочайшую благодарность Милостивѣйшему Архипастырю — Покровителю Попечительства, Высокопреосвященнѣйшему Димитрію, Архіепископу Казанскому и Свѣжскому, призвавшему къ жизни это, столь необходимое для училища, благотворительное учрежденіе Своимъ первымъ и щедрымъ пожертвованіемъ на его нужды.

2. Состоявшееся избраніе: Протоіерея Чебоксарскаго Введенскаго собора І. М. Барсова, священника Николаевскаго мѣстнаго собора Е. К. Сереброва, училищнаго врача Н. С. Петрова и старосты домовоі училищной церкви купца А. П. Игумнова въ члены Совѣта, учителя латинскаго языка Ивана Приматова въ дѣлопроизводители Совѣта и почетнаго блюстителя по хозяйственной части Чебоксарскаго купца А. П. Астраханцева въ почетные члены

Попечительства представить на утверждение Его Высокопреосвященства.

3. Представить также и общий список всѣхъ членовъ вновь открытаго Попечительства на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

На семь журналъ резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала таковая: 22 октября 1904 г. Утверждается. Да благословитъ Богъ успѣхомъ дѣятельность Попечительства. Журналъ напечатать въ Извѣстіяхъ по Епархіи. *Архіепископъ Димитрій.*

ОТЧЕТЪ

Попечительства о бѣдныхъ ученикахъ при церкви Чистопольскаго духовнаго училища.

Съ 22 сентября текущаго 1904 года Попечительство вступило въ седьмой годъ своего существованія.

Въ истекшій шестой годъ Попечительство выполняло, по мѣрѣ своихъ средствъ, задачи, намѣченныя имъ для себя съ перваго года существованія. Уплата за содержаніе учениковъ, снабженіе ихъ одеждою и обувью и взносы за право ученія несостоятельныхъ инословныхъ учениковъ, какъ и въ первые годы, занимали въ дѣлахъ Попечительства первое мѣсто, составляя въ тоже время обычную его дѣятельность. Предлагаемый ниже вниманию читателей отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ Попечительства, съ предваряющимъ его спискомъ членовъ, показываетъ, насколько Попечительство выполнило свои задачи въ истекшемъ году.

Списокъ членовъ Попечительства, съ поназаніемъ количества сдѣланныхъ ими пожертвованій.

I.

А. Почившими пожизненными членами внесено:

1) Палладіемъ, Митрополитомъ С.-Петербургскимъ и Ладожскимъ 40 р.

2) Владиміромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, 100 р.

3) Н. Е. Чукашовымъ, купцомъ, 100 р.

4) Г. Е. Чукашовымъ, купцомъ, 100 р.

Б. Нынѣ здравствующими почетными членами:

1) Покровителемъ Попечительства, Димитріемъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ 100 р.

2) Арсеніемъ, Архіепископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ 550 р.

3) І. И. Сергіевымъ, Кронштадтскимъ протоіереемъ 100 р.

4) А. Г. Григорьевымъ, Чистопольскимъ протоіереемъ 100 р.

5) И. П. Рождественскимъ, Предсѣдателемъ Чистопольской земской управы 315 р. 3 р. ¹).

6) И. Л. Мѣшкичевымъ, купцомъ 100 р.

7) П. М. Шашинымъ, купцомъ 100 р.

8) И. И. Головщиковымъ, учителемъ Чистопольскаго духовнаго училища 106 р. 3 р.

9) А. Н. Чукашовымъ, купцомъ 150 р.

10) Н. Н. Кагаровымъ, учителемъ Казанскаго духовнаго училища 106 р. 3 р.

В. Дѣйствительными членами:

Протоіереями:

В. Г. Пеньковскимъ 3 р. Е. Л. Боецкимъ 17 р. 3 р.

В. В. Лихачевымъ 9 р. 3 р. Я. С. Миропольскимъ 15 р. 3 р.

М. А. Леоновымъ 3 р.

Священниками:

М. Г. Аристовскимъ, смотрителемъ Чистопольскаго духовнаго училища 13 р. 3 р. Г. К. Ямбиковымъ 12 р.

Курсивомъ обозначены пожертвованія, поступившія въ прежніе годы, а обычнымъ шрифтомъ пожертвованія поступившія въ отчетномъ году.

А. А. Львовымъ 12 р. 3 р. С. И. Казанцевымъ 12 р. 3 р. 10 к.
А. И. Далматовымъ 10 р. Г. С. Зайковымъ 3 р. 6 р.
М. И. Орловымъ 9 р. В. М. Руфимскимъ 12 р. А. Е.
Вознесенскимъ 9 р. 3 р. А. И. Рудольскимъ 9 р. П. А.
Нечаевымъ 5 р. Ф. Никифоровымъ 3 р. Н. П. Ронгинскимъ 3 р.
І. Шекаровымъ 3 р. П. Тепловымъ 3 р. Н. Г. Гремячки-
нымъ 3 р. В. М. Прибыловскимъ 9 р. 5 р. Н. А. Мироно-
сицкимъ 6 р. 3 р. А. А. Спасскимъ 3 р. 6 р. Н. П. Измай-
ловымъ 3 р. 2 р. А. П. Соколовымъ 5 р. 3 р. А. К. Алек-
сандровымъ 5 р. 6 р. А. Е. Львовымъ 3 р. 3 р. Н. А. Бо-
голюбовымъ 3 р. 50 к. 3 р. А. Н. Казанцевымъ 5 р. 7 р.
А. А. Скворцовымъ 3 р. 5 р. А. Г. Кудрявцевымъ 3 р. 3 р.
П. О. Трифоновымъ 3 р. 5 р. А. К. Корнетовымъ 3 р. 3 р.
Н. А. Румянцевымъ 3 р. 6 р. С. Г. Гавриловымъ 3 р. 3 р.
О. І. Сидоровымъ 3 р. М. М. Осеннимъ 5 р. В. Смирно-
вымъ 3 р. А. И. Воздвиженскимъ 6 р. П. Я. Ястребо-
вымъ 6 р. И. М. Тихонравовымъ 3 р. Е. А. Львовымъ 3 р.
Н. М. Вознесенскимъ 6 р. В. В. Скворцовымъ 3 р. П. В.
Меньшиковымъ 3 р. О. К. Александровымъ 3 р. Серафи-
мой, игуменіей Чистопольскаго монастыря 12 р. 3 р.

Прочими лицами:

В. И. Якубовичемъ, предводителемъ дворянства Чисто-
польскаго и Мамадышскаго уѣздовъ 15 р. 3 р.

П. О. Каташовымъ, членомъ Казанскаго окружнаго
суда 15 р. 3 р.

А. О. Смирновымъ, управляющимъ Чистопольскимъ
отдѣленіемъ Государственнаго банка 3 руб.

Н. С. Смирновой, его женой 3 р.

І. В. Квещинскимъ, контролеромъ Чистопольскаго отд.
Государственнаго банка 3 р.

В. В. Евлампіевымъ 18 р. И. И. Петропавловскимъ
12 р. 3 р. Д. В. Ювлевымъ 6 р. 3 р. Н. И. Виноградо-
вымъ 6 р. 3 р. Н. Н. Ивановскимъ 9 р. 3 р. Н. И. Архан-
гельскимъ 15 р. 3 р. В. Ф. Маланьичевымъ, купцомъ 10 р.
Е. П. Логутовымъ, купцомъ 10 р. А. М. Логутовой, его
женой 10 р. И. И. Поляковымъ, купцомъ 8 р. 5 р. А. Я.
Логутовымъ, купцомъ 5 р. Е. П. Шашинимъ, купцомъ
10 р. В. И. Масленниковымъ, купцомъ 9 р. 3 р. С. И. Ба-
риновымъ, купцомъ 17 р. 3 р. Н. А. Антроповымъ, куп-

цомъ 9 р. 3 р. П. А. Лукашевичемъ, купцомъ 9 р. 3 р. Е. А. Воронинымъ, купцомъ 12 р. 3 р. Е. Д. Мясниковымъ, купцомъ 9 р. 3 р. В. Н. Безсчастновымъ, купцомъ 12 р. 3 р. А. Г. Кацари, дворяниномъ 9 р. 3 р. В. М. Подлуцкимъ, дворяниномъ 9 р. Л. В. Пржибора, провизоромъ 8 р. К. Ф. Ковалевскимъ, провизоромъ 6 р. 43 к. 3 р. 54 к. П. Θ. Александровымъ, врачомъ 3 р. Н. В. Дерягинимъ, врачомъ 12 р. 3 р. И. Н. Кожевниковымъ, мѣщаниномъ 8 р. 3 р. Н. Т. Малаховымъ, крестьяниномъ 35 р. 15 р. Неизвѣстнымъ 3 р. 50 к. В. М. Богдановымъ 5 р. И. С. Капраловымъ 3 р. Д. А. Емельяновымъ 3 р.

Г. членами-соревнователями:

Священникомъ А. Филиповымъ 1 р. Діакономъ Бузановскимъ 1 р. Псаломщикомъ Г. Соколовымъ 1 р.

К. А. Тушновымъ, кассиромъ Чистопольскаго отд. Государственнаго банка 1 р.

Θ. И. Жариновымъ 1 р. И. Костинымъ 2 р. Мѣдянцевымъ 64 к. Г. Горшевиновымъ 50 к.

Итого членскихъ взносовъ въ истекшемъ году поступило на сумму—286 руб. 28 коп.

II. По подписнымъ листамъ благочинныхъ Чистопольскаго духовно-училищнаго округа поступило въ истекшемъ году 242 р. 21 коп.

III. Высыпано въ теченіе года изъ церковной кружки Попечительства 54 р. 41 коп.

IV. $\frac{0}{100}\frac{0}{100}$ съ банковыхъ билетовъ 264 р. 39 коп.

V. Процентныхъ бумагъ поступило на сумму 600 руб.

Итого въ истекшемъ году поступило наличными восемьсотъ сорокъ семь рублей двадцать девять коп. и процентными бумагами шестьсотъ руб., а всего тысяча четыреста сорокъ семь руб. двадцать девять к.—1447 р. 29 коп.

Расходъ.

1) Выдано пособіе ученикамъ для уплаты за содержаніе: а) Смирнову Л. 18 руб., б) Разумовскому Н. 18 руб., в) Молчанову Н. 18 руб., г) Трефилову Н. 18 руб., д) Болгарскому Н. 10 руб 50 к. и е) Филипову Г. 10 руб., всего 92 р. 50 коп.

2) Выдано одежды и обуви: а) сшиты новые сапоги: Рождественскому Л., Красильниковымъ Николаю и Констан-

тину, Тихомирову К., Виноградову В., Анастасіеву Андрею, Θεодорову И., Лебедеву Влад., Кириллову Ин., Студенцову М. и Θεодосееву Н. на сумму 36 р. 50 к.

б) *Шиты куртки съ брюками изъ сырого тви́на:* Кириллову И., Рождественскому Л., Красильниковымъ Н. и К., Θεодорову И., Виноградову В., Тюрлеми́нскому А., Георгіевскому А., Тихомирову К., Росто́чкову М. и Шигалевскому К., на сумму 75 р. 55 к.

в) *Плащъ* изъ чернаго сукна Георгіевскому 12 р. 50 к.

г) *Шиты фуражки:* Тюрлеми́нскому А., Виноградову В., Анастасіеву А., Красильниковымъ Н. и К., Шигалевскому К. и Орлову Д. 7 руб.

3) *Уплачено за право ученія* учениковъ: Дроздовскаго 10 руб. и Фокина 20 руб., всего 30 руб.

Итого израсходовано въ истекшемъ году на учениковъ 254 р. 5 коп.

4) На покупку процентныхъ бумагъ 566 р. 4 к.

5) На страховку билета дворянскаго земельнаго банка 5 р. 90 к.

6) Уплачено редакціи Православнаго Собесѣдника за напечатаніе отдѣльныхъ оттисковъ отчета Попечительства за прошлый годъ 3 р. 50 к.

Всего израсходовано 829 руб. 49 коп.

Осталось отъ прошлаго года: а) билетами 4300 руб.

б) наличными 279 р. 37 к. Итого 4579 р. 37 к.

Въ истекшемъ году вновь поступило: а) билетами 600 р.

б) наличными 847 руб. 29 к. Итого 1447 руб. 29 к.

Къ 109¹/₂ году суммы Попечительства остается: а) въ процентныхъ бумагахъ 4900 руб. б) наличными 297 р. 17 к.

Общій отчетъ за шесть лѣтъ существованія Попечительства по 22-е сентября 1904 года.

1) Поступило 9745 руб. 41 коп.

Израсходовано 4548 руб. 24 коп.

Остается 5197 руб. 17 к.

2) ~~Въ истекшемъ году~~ ~~поступило~~ ~~9745~~ ~~руб.~~ ~~41~~ ~~коп.~~

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Зимнее времяпровождение.

Изъ слова къ сельскимъ прихожанамъ.

Теперь у насъ стоитъ настоящая зима, и наша дѣятельность, въ сравненіи съ лѣтомъ, сократилась болѣе чѣмъ наполовину. Для такъ называемаго домоводства времени нужно не особенно много. Поэтому у людей безремесленныхъ, каковы почти всѣ вы, въ зимнюю пору досуговъ довольно.

Чѣмъ эти досуги съ пользою заполнить? Примемъ во вниманіе, что лѣто у насъ бываетъ порою усиленной дѣятельности для тѣлесныхъ потребностей и, можно сказать, въ ущербъ душевнымъ. Удовлетвореніе существенно-необходимыхъ потребностей души, въ теченіе лѣта, болѣею частью отлагается по зимняго времени. Съ наступленіемъ зимнихъ досуговъ поэтому необходимо отлаться и заботамъ о душѣ. Что же будемъ дѣлать?

Въ кругъ христіанскихъ обязанностей входитъ: совершеніе ежедневно домашней молитвы и участіе въ церковной, чтеніе слова Божія и другихъ назидательныхъ книгъ, занятіе дѣлами христіанскаго милосердія или благотворительной помощью. Все это совершать намъ необходимо для того, чтобы мы созидали спасеніе своей души. Итакъ, братіе:

1) Удѣляйте теперь больше времени для совершенія домашней утренней и вечерней молитвы. Молитва есть дыханіе души. Дышите же теперь, братіе, молитвенно, такъ сказать, полною грудью, чтобы надыхаться и быть духовными, а не плотянами.

2) Съ неослабвающимъ усердіемъ, братіе, посѣщайте домъ молитвы, домъ Божій—эту сокровищницу присутствія Божія и Божіей благодати.

3) Въ теченіе зимняго времени—или, лучше, конца осени и зимы—бываетъ два 40-дневные поста. Поститься въ эти Четырдесятницы должно сколько для приготовленія къ великимъ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи, столько и для того, чтобы укрѣпиться душевно, очис-

въ то время у насъ была особая злоба.

тяться отъ страстей и быть добродѣтельныѣ. Понятно, поститься должно не по принятому обычаю—только употреблять нескоромную пищу—этого мало, а воздерживаться вообще отъ ядѣнія и не позволять себѣ удовольствій—не дѣлать пировъ и въ гости не ходить, не напиваться, прихотей не удовлетворять, однимъ словомъ—поскрѣпить себя, постѣснить. Прилежно постящійся не преминетъ прибѣгнуть и къ спасительнымъ таинствамъ исповѣди и св. причастія.

4) Въ зимнюю пору находите время также утолять гладъ души словомъ Божиимъ и чтеніемъ добрыхъ книгъ.

Въ длинные зимніе вечера, какъ извѣстно, вы имѣете обыкновеніе собираться въ извѣстный домъ на бесѣды. Чтобы онѣ не были злы—не состояли изъ пустословія, суженія и ряженія чужихъ дѣлъ, занимайтесь на нихъ чтеніемъ добрыхъ книгъ. Обращайтесь за книгами и къ намъ—мы имѣемъ возможность удовлетворить спросы на полезныя книги. И сами приобретайте ихъ, примѣрно такъ. Отчего бы съ каждаго участника бесѣды не собрать на книги по 5—10 коп. Для вашихъ средствъ это количество истратить на книги—не бремя; а пользы то отъ нихъ много: чтеніе составляетъ и духовное наслажденіе, и отводитъ отъ грѣха.

5) Денежныхъ сбереженій, капиталовъ, почти у всѣхъ васъ нѣтъ. Но вамъ далъ Богъ урожай въ поляхъ. Этимъ даромъ Божіей къ вамъ милости вы дѣлитесь съ неимущими, съ приходскимъ храмомъ, съ его служителями, съ иноческими обителями.

Прими, Господи, эти даянія ваши въ пренебесный Свой жертвенникъ, какъ благопріятную жертву о Твоихъ благодѣяніяхъ, бывшихъ на рабовъ Твоихъ, какъ жертву умилоствленія о ихъ грѣхахъ!

Во дни церковныхъ празднествъ уготовляйте также въ вашихъ домахъ трапезы для нищей братіи. *Таковыми жертвами благоугождается Богъ* (Евр. 13, 16). Въ лицѣ нищихъ вы будете питать Самого Господа. Во имя Христа давайте въ домахъ вашихъ приютъ страннымъ и путешествующимъ и упокойвайте. Ссужайте, чѣмъ можете, соудей вашихъ въ ихъ нуждахъ, безъ мысли о ростѣ, о пользѣ. Оставьте все это на долю безчеловѣчныхъ лихоимцевъ, подъ видомъ благотвореній окрадывающимъ ближнихъ и себя лишающимъ царства небеснаго.

За кѣмъ есть какіе долги, постарайтесь всѣми мѣрами уплатить ихъ. Никто не дерзай говорить благодѣтелю: что останется, такъ уплачу... Въ такихъ словахъ звучитъ плохо скрываемое намѣреніе не уплатить долга... Но для христіанина это позорно, безчестно, пагубно.

Вотъ, братіе, мои вамъ совѣты и пожеланія на зимнее время.

Изъ писемъ Н. И. Ильминскаго къ крещенымъ татарамъ.

(Окончаніе *).

Изъ писемъ къ Тимоѳею И. Тимою. (стр. 73—108).

Другъ мой возлюбленный, какъ душа моя, Тимей агай! Ты говоришь, что они тебя съ улицы заываютъ въ свои дома, заставляють читать ¹⁾ и слушаютъ, и это очень хорошо. Если такъ, то, значить, не совершенно огрубѣли ихъ сердца для словъ истинной вѣры. Ты ходи къ нимъ, наставляй ихъ изъ Евангелія, Книги премудрости І. Сираха („Акал бира торган княгя“), катихизиса („Чын ден“) и добрыми назидательными словами.

Если они сами заставляютъ тебя читать, такъ для того, чтобы послушать. А каждый разъ, какъ они слушаютъ, сердца ихъ раскрываются. Слова истинной вѣры близки и сродны человѣческому сердцу. Самъ Господь Своею силою помогаетъ истинной вѣрѣ. Притомъ же они и съ предками своими сколько лѣтъ были преданы магометанству; какъ же ты хочешь, чтобы въ одинъ день превратить ихъ въ христіанъ? Всякое доброе, великое дѣло потихоньку только совершается. И такъ, ты не тяготись, не теряй надежды на милость Божію. Богъ самъ съ сожалѣніемъ смотритъ на нихъ, какъ на заблудшихъ, не имѣющихъ пастыря, овецъ; Онъ тебѣ поможетъ.

¹⁾ См. Извѣстія по Казанской Епархіи № 37 стр. 1261.

¹⁾ Разумѣются крещено-татар. переводныя книги, которыя въ то время казались особою новостью.

Только ты старайся, переноси, терпи. Претерпѣвый спасется и достигнетъ желаемаго. Другъ мой Тимей агай, нѣтъ ли у батюшки картинокъ? Если есть картинки изъ священной исторіи, то, вачиная съ сотворенія міра, бери картинки по двѣ, по три и показывай ихъ; это имъ и ребятамъ очень понравится. А потомъ, еще лучше, заходи въ дома добрыхъ крещеныхъ иногда наединѣ, попробуй дѣйствовать на нихъ пѣніемъ молитвъ, въ родѣ: „Помощникъ и Покровитель бысть“. Что будетъ? Если одобрять, еще пой. Ты видишь, что они бѣгутъ, боясь только школы, а отъ наставленія не бѣгутъ; если такъ, то ты чтеніемъ и разговоромъ ихъ учи, и пѣніемъ молитвъ удобрай сердца ихъ,— о школѣ же не говори. Когда они сердечно обратятся къ вѣрѣ Христовой, тогда сами будутъ стараться учиться,— только ты дѣйствуй съ терпѣніемъ и любовію. Если они тобою не тяготятся, то и ты ими не тяготись. Можетъ быть, Богъ сотворитъ изъ ихъ оградѣнныхъ сердецъ что либо мягкое и досточтимое,—почемъ знаешь?.. Тимей агай! ты говоришь, что ты много записываешь, записываешь все, что видишь, что слышишь. Это мнѣ очень нравится; записывай. Что видишь ты, что слышишь, обо всемъ записывай, и особенно записывай о жизни крещеныхъ (татаръ), о ихъ вѣрѣ, о добрыхъ и хорошихъ сторонахъ ихъ. Василій агай велитъ тебѣ учиться порусски. Это совершенная правда. И писалъ батюшкѣ Павлу Ивановичу, чтобы онъ поучилъ тебя порусски. Ты съ нимъ разговаривай порусски. Если онъ не свободенъ, то хоть съ кѣмъ бы то ни было говори порусски; станешь разговаривать, такъ выучишься,—а потомъ русскія книги посматривай. Такимъ образомъ и выучишься порусски.

Ты о Тимошей и тѣхъ четверыхъ взрослыхъ (учениковъ) попробуй заставлятъ читать; они очевидно очень расположены къ ученію. Если приступятъ, скоро поймутъ. Ты имъ расскажи о себѣ. Ты самъ началъ учиться, будучи уже великовозрастнымъ, а, слава Богу, хорошо выучился; и они также выучатся. Если у нихъ явилось расположеніе къ молитвамъ, такъ они не останутся невыученными писать-читать. Особенно ихъ не торопи, потихоньку только двигай; покажи въ день четыре—пять словъ; потомъ когда они, привыкнувъ, сами начнутъ понимать и будутъ себя хорошо чувствовать, пусть идутъ и далѣе и болѣе; скажи имъ мое

слово, а потомъ, какъ они хотятъ, такъ пусть и дѣлають. Я объ нихъ особенно забочусь. Если такіе взрослые люди узнають ученіе, то тотчасъ же въ состояніи будутъ и другимъ рассказать и объяснить доброе слово. А малые ребята, хоть и очень успѣшны будутъ въ ученіи, но до тѣхъ поръ, пока не достигнутъ возраста, всетаки не будутъ, какъжется, имѣть достаточно толку, чтобъ все понять. Малые пусть учатся грамотѣ, но пусть не бросаютъ ее и великовозрастные, — если можно.

Замѣть, что кто отъ чистаго сердца и ради Господа старается, тому хотя и много лѣтъ, Господь отверзаетъ (умъ). А если кто только для похвалы или для міра (мірскихъ выгодъ) хочетъ учиться, а самъ живетъ, какъ отступившій отъ Бога, то и Богъ отъ него отступить и не поможетъ, и тотъ не можетъ достигнуть успѣховъ въ ученіи и познаніи. Пусть же разсудятъ тѣ четыре взрослые человѣка въ своихъ сердцахъ. Если они замѣтятъ въ себѣ стараніе истинно ради Господа, то безъ всякаго сомнѣнія прильблились бы къ ученію, — Богъ имъ поможетъ. У насъ есть притча: „Корень ученія горекъ, а плодъ его сладокъ“, т. е. въ началѣ учиться трудно, а въ послѣдствіи легко и пріятно. А также еще и Соломонъ писалъ: премудрость испытываетъ человѣка, ищущаго ее, многими наказаніями, а потомъ, испытавши и увѣрившись въ истинномъ и справедливомъ сердцѣ его и чистой мысли, сама предается этому человѣку. И тѣмъ четверемъ человѣкамъ, если они начнутъ учиться, только въ началѣ покажется трудно, а потомъ постепенно все будетъ становиться со дня на день легче. Если такъ, то ты учи..

Возлюбленный другъ мой Тимофей Ивановичъ. Твое письмо, посланное изъ Цивильска, я получилъ отъ протопопа и прочиталъ его. Колясяновцы съ самаго начала немного противятся; но если Господь поможетъ, вреда отъ того не будетъ. Твердый камень или совершенно сохнувшійся предметъ, только по немногу увлажая, дѣлають мягкимъ, а затѣмъ дѣлають изъ него, что хотятъ. Колясяновцы вѣдь еще не слыхивали добрыхъ словъ, (поэтому) не знаютъ достоинства и пріятности ученія и не интересуются имъ. Потомъ, чрезъ нѣсколько времени, какъ ребята ихъ поучатся и имъ покажется это занятіе хорошимъ, они всетаки будутъ расположены въ сердцѣ своемъ. Въ подобныхъ случаяхъ чѣмъ

болше трудностей, тѣмъ болше нужно стараться, нужно дѣлать, терпѣть и переносить.... Ваши затрудненія и помѣхи мы очень хорошо знаемъ и, хоть ребятъ будетъ немного, не сокрушайтесь, не печальтесь; и малое ваше поставится за многое, только старайтесь отъ чистаго сердца и потомъ предавайтесь Богу. Богъ не оставитъ безъ успѣха ваше стараніе въ добромъ дѣлѣ. Богъ посылаетъ людямъ различныя бѣды и наказанія; посылая ихъ, Онъ заставляеть человѣка пробудиться. Иначе человѣкъ, живя въ мирѣ и спокойствіи, начинаетъ засыпать, теряетъ бодрственность, Богу мало молится, почти забываетъ Бога; а придетъ бѣда, тотчасъ и вспомнитъ Бога, начнетъ молиться, начнетъ стараться. Такъ и теперь,—какъ пачали крещеные (татары) выходить въ магометанство, и ученье у нихъ началось; а еслибы крещеные остались въ томъ же положеніи, пожалуй бы вѣдь и не учились. Когда приходитъ врагъ и начинаетъ расхищать наше стало, мы вѣдь не бездѣйствуемъ, а стараемся, сколько хватаеть силъ, возвратитъ похищенныхъ овецъ нашихъ. Такъ и теперь очень трудныя времена....

Если кто будетъ хвалиться твоимъ дѣломъ, ты, пожалуйста, не ропщи; дѣло человѣка видить Богъ и людямъ извѣстно. Твоего отъ тебя никто не возьметъ, только самъ ты старайся; не отставай, смущаясь разными сомнѣніями, отъ дѣла и сердце свое не сокрушай. Не пропадетъ у Бога твоя награда и не исчезнетъ честь твоя предъ людьми. Предаваясь Господу, дѣлай и дѣлай. Ты пошелъ въ дорогу (т. е. по наблюденію за школами); не уклоняйся съ нея или не спи, лежа, какъ будто твои ноги устали. Лежишь, лежишь—въ ногахъ только кровь свертывается; возможно и въ путешествіи лѣниться.

Изъ писемъ къ разнымъ лицамъ. (Стр. 120—128).

Любезный другъ мой, Самуиль, миръ тебѣ и поклонъ отъ меня! Спасибо за твое стараніе, спасибо, что ты отъ всего сердца стараешься учить ребятъ и дѣвицъ. Да подастъ имъ Господь добра и здоровья, да откроетъ ихъ умъ и устроитъ ихъ сердце въ преданности святой и благочестивой жизни. Прежде всего пусть познаютъ Бога, пусть молятся Богу, со вниманіемъ поютъ и читаютъ молитвы. Когда

поютъ молитву, то пусть внимаютъ ей со благоговѣніемъ предъ Богомъ. Потомъ почитали бы родителей своихъ—это прежде всего,—дѣловъ и бабушекъ своихъ, находящихся въ живыхъ, словъ ихъ слушались бы, изъ ихъ воли не выходили бы; почитали бы и остальныхъ людей, по силѣ возможности, во всякомъ хорошемъ дѣлѣ. Ты такъ и учи; если такъ научишь, великая будетъ тебѣ награда. Иначе и самъ ты впадешь въ худыя дѣла, послѣдуешь тѣмъ дерзкимъ людямъ, что Бога не боятся и рабовъ Его не стыдятся, или въ другія какія либо гнусности впадешь и, хотя будешь хорошо писать, но пользы не будетъ. И въ Евангеліи сказано: кто не исполнилъ волю Божію по незнакомію, тотъ будетъ мало наказанъ, а кто, зная ее, не исполнилъ, тотъ много будетъ наказанъ. Слѣпой человекъ, если и упадетъ, не виноватъ, потому что, не видя, упалъ. Но когда ты упадешь съ открытыми ученіемъ глазами,—будетъ очень стыдно. Поэтому знать-то знай, да то, что знаешь, старайся и къ дѣлу прилагать. Фарисеи хорошо знали законъ Божій, но не исполняли его,—за это Іисусъ Христосъ и порицалъ ихъ. Ну, теперь будетъ объ этомъ; только ты извини меня, пожалуйста,—я это не въ укоръ тебѣ говорю, будто ты худъ, но чтобы подвигнуть тебя отъ хорошаго къ еще лучшему. Посылаю тебѣ „Наставленіе св. Тихона“,—у тебя вѣдь нѣтъ его. Оно вышло изъ типографіи послѣ того, какъ вы уже разошлись изъ Казани ¹⁾). Это очень хорошая книга. Ты ее внуши и старикамъ и старухамъ, но только сначала самъ одинъ прочитай ее и вникни, а потомъ уже и другимъ читай, не спѣша, такъ, чтобы могло не только въ уши войти, но и въ сердце проникнуть,—читай тихо и, какъ можно, яснѣе. Эта книга не для спѣшнаго чтенія; она такая, что заставитъ плакать, книга смягчающая сердце человѣческое.

Съ татарами ты спорь, но не раздражайся; и ихъ не сердь и самъ не горячись много, и ихъ не приводи въ большой гнѣвъ. При взаимномъ гнѣвѣ вѣдь пользы не бываетъ. Какъ по Евангелію Іисусъ Христосъ всегда съ любовію, кротко наставлялъ и ходилъ уча, такъ и тебѣ

¹⁾ Гдѣ учителя были на сѣздѣ.

нужно ходить и бесѣдовать. А въ брани нѣтъ пользы. Брань только ожесточаетъ сердце каждаго человѣка.

Милый мой Василій Евдокимовичъ! ¹⁾

Получивъ твое письмо, я былъ очень радъ, что ты устроился и по должности, и особенно что ты вступаешь въ бракъ съ дѣвицей столь хорошей и хорошей семьи. Это всего дороже;—семья ручается за личное достоинство невѣсты. И русская пословица: яблочко отъ яблонки не далеко откатывается, и священная исторія представляютъ тому ясные примѣры, какъ искали не невѣсту, а ея семью. Я очень радъ твоему новому шагу и душевно поздравляю тебя заранѣе съ законнымъ бракомъ и съ семейнымъ счастьемъ.

Старайся попасть въ духовное сословіе. Учителемъ вѣкъ не проживешь; для учительства много лѣтъ десять, а потомъ нужно выбрать роль службы. За торговое дѣло приниматься будетъ поздно, а духовное служеніе весьма подходяще къ учительству; это вѣдь тоже своего рода педагогія.

Любезнѣйшій другъ мой Григорій Петровичъ!

Вѣроятно, пришлось тебѣ дорогой не мало поскорбѣть и поскучать по родной сторонѣ. Но во первыхъ въ Псалтыри сказано: „Господня земля и исполненіе ея“. Слѣдовательно, въ Дюсьметевѣ ли, въ Казани, или въ Жилой Косѣ, все равно Господь всегда съ тобой, одесную тебе, да не подвижишься. Вотъ немножко разница, что на твоей родинѣ въ Мамадышскомъ уѣздѣ горки, лѣса, нивы и луга, много зелени, а тамъ у васъ степь и солончаки,—это скучновато. На дальней чужой сторонѣ единственная тебѣ опора—добрый священникъ; Господь тебѣ и послалъ добраго батюшку, какъ ты пишешь.

¹⁾ Воспитанникъ крещ.-тат. школы, въ настоящее время священникомъ въ Оренбургской епархіи.

Епархіальная хроника.

О СОСТОЯНІИ МИССІОНЕРСКАГО ДѢЛА ВЪ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

за 1903 годъ.

(Отчетъ Епархіальнаго противомусульманскаго и противоязыческаго миссіонера):

Краткія свѣдѣнія о религіозномъ состояніи инновѣрцевъ Казанской епархіи.

Язычники.

1. Въ Казанской епархіи общее количество язычниковъ простирается до 15 тысячъ человекъ. По національностямъ и по мѣстожителству они распредѣляются приблизительно такъ. — Въ Цивильскомъ уѣздѣ около 1000 язычниковъ чувашь. Въ Чистопольскомъ уѣздѣ около 6000 язычниковъ чувашь. Въ Мамадышскомъ уѣздѣ — 2722 души язычниковъ-вотяковъ. Въ Царевококшайскомъ уѣздѣ около 1500 язычниковъ-черемисъ. Въ Тетюшскомъ уѣздѣ около 800 язычниковъ-чувашь. Язычники Казанской епархіи за небольшими исключеніями, можно сказать, утратили свои прежнія языческія вѣрованія и теперь находятся на распутіи. Они легко подвергаются вліянію населенія, исповѣдающаго какую либо другую религію: окруженные мухаммеданами подвергаются вліянію мухаммеданъ; живущіе среди православнаго населенія усваиваютъ религіозные обряды и обычаи православныхъ. По отношенію къ нимъ необходима и вполне примѣнима открытая евангельская проповѣдь и призывъ ко крещенію. Ни фанатизма, ни негодованія при бесѣдахъ о вѣрѣ они не проявляютъ. Есть у нихъ нѣкоторое упорство, но это упорство чисто пассивнаго характера; при постоянномъ воздѣйствіи миссіонеровъ и пастырей церкви оно ослабляется. Язычники уже сознали несостоятельность своихъ вѣрованій. Только привычка къ старинѣ заставляеть ихъ исповѣдывать solely вѣру. „Какъ отцы наши вѣровали, такъ и мы будемъ вѣровать“. — Это единственный аргументъ, который они при-

водятъ въ пользу своей вѣры. Миссіонеры ходятъ по домамъ язычниковъ или собираютъ ихъ въ какой-нибудь домъ и бесѣдуютъ съ ними. Бесѣды миссіонеровъ язычники выслушиваютъ охотно. Наибольшую сравнительно устойчивость въ своихъ вѣрованіяхъ отличаютъ вотяки Мамадышскаго уѣзда;—въ особенности прихода Урясь-Учинскаго. Это объясняется тѣмъ, что вотяки этого прихода окружены татарами, которые ревниво оберегаютъ ихъ отъ вліянія христіанъ. Этимъ же можно объяснить упорство и даже до нѣкоторой степени фанатизмъ язычниковъ чувашъ и черемисъ нѣсколькихъ приходоу. Таковы: чувашскія деревни Цивильскаго уѣзда: Водояль (Уты) Ново-Чурашевскаго прихода, Инеево-Гришинскаго прихода, Байбахтино Кошелевскаго прихода. Изъ черемисскихъ приходоу въ этомъ отношеніи обращаютъ на себя вниманіе Шиншинскій приходъ, изобилующій язычествующимъ населеніемъ черемисъ.

Отпавшіе отъ православія крещенные татары.

2. Общее число „отпавшихъ“ татаръ въ Казанской епархіи—30 тысячъ душъ. Главные пункты „отпавшихъ“ татаръ сосредоточиваются въ Мамадышскомъ уѣздѣ, Тетюшскомъ, Лайшевскомъ и Казанскомъ. Въ большинствѣ отступники отличаются крайнимъ упорствомъ въ своихъ заблужденіяхъ, даже большимъ, чѣмъ татары мухаммедане. Къ христіанской религіи относятся враждебно, утверждая, что они никогда не были крещены, не носили христіанскихъ именъ и даже не знаютъ, почему ихъ православное духовенство записываетъ въ свои книги русскими именами. Всѣ требы отступники отправляютъ тайно по мухаммеданскимъ обрядамъ у муллъ, хотя послѣдніе обязаны подписками не допускать ихъ въ мечети: дѣтей своихъ въ русскія школы не допускаютъ. Вообще отступники изъ крещенныхъ татаръ по своему религіозному состоянію ничѣмъ не отличаются отъ татаръ мухаммеданъ. Въ особенности это слѣдуетъ сказать относительно молодого поколѣнія. Отпаденія происходили въ 1860, 1870—1880 г.г. прошлаго столѣтія. Дѣти этихъ отступниковъ не были крещены. Въ различное время были попытки со стороны духовной и свѣтской власти въ возвращенію отступниковъ въ

лоно православной церкви. Но эти попытки не привели ни къ какимъ благимъ результатамъ. И даже, можно сказать, произвели обратное дѣйствіе: вслѣдствіе жестокости мѣръ, примѣнявшихся къ отступникамъ, онѣ еще больше оттолкнули ихъ отъ церкви, озлобили, сдѣлали до крайности подозрительными и осторожными.

Татары - мухаммедане

3. Татаръ мухаммеданъ въ Казанской епархіи 600 тысячъ душъ. Въ своей вѣрѣ татары мухаммедане очень устойчивы. Они крайне фанатичны, косны, неподдаются никакому влиянію; наоборотъ, даже стараются подвергнуть своему влиянію язычниковъ и крещеныхъ татаръ. Во всѣхъ татарскихъ деревняхъ есть мечети, при которыхъ почти повсемѣстно находятся школы. Муллы обучаютъ дѣтей въ этихъ школахъ вѣрѣ мухаммеданской и къ этому сводится все ихъ образованіе. Сами муллы получаютъ образованіе въ Казанскихъ медресахъ (родъ нашихъ духовныхъ семинарій). Здѣсь они изучаютъ свою богословскую науку во всѣхъ подробностяхъ и арабскій языкъ. Богословская наука мухаммеданъ очень развита. Каждый стихъ корана, каждая мысль его строго обслѣдованы и обоснованы. На коранъ у нихъ существуетъ очень много толкованій. Помимо корана они руководствуются еще хадисомъ—преданіемъ. Изъ сборниковъ самыхъ избранныхъ преданій пользуется особеннымъ авторитетомъ у мухаммеданъ сборникъ Аль-Бухари и Муслима (12 т). Много времени употребляютъ они также на изученіе догматическаго богословія. Изъ свѣтскихъ наукъ они изучаютъ краткую философію (Платона и Аристотеля), логику и физику, въ томъ видѣ, какъ эти науки излагались въ средніе вѣка. Русскаго языка не изучаютъ и въ большинствѣ знаютъ его очень плохо. И замѣчательно, чѣмъ ученѣе ученикъ (шакирдъ), тѣмъ хуже знаетъ русскій языкъ. Русскихъ газетъ и журналовъ они не читаютъ; пользуются турецкими газетами и книгами, нерѣдко самаго враждебнаго панисламическаго характера.

Публичныя бесѣды съ татарами-мухаммеданами вести опасно, да и невозможно. Возможны съ ними бесѣды частныя при частныхъ знакомствахъ въ ихъ школахъ. Главная зада-

ча—по отношенію къ татарамъ мухаммеданамъ,—это ослабленіе ихъ грубой, слѣпой завоснѣлости въ лжеученіи Мухаммеда и вражды по отношенію къ иновѣрцамъ. Средствомъ для этого могутъ служить: распространеніе среди нихъ спеціальной христіанской литературы на татарскомъ мухаммеданскомъ языкѣ и устройство школъ съ русскимъ обученіемъ, о которомъ мечталъ еще Н. И. Ильминскій. Пока ничего этого нѣтъ. И если эти мѣры по отношенію къ татарамъ-мухаммеданамъ не будутъ примѣнены, то они навсегда останутся въ томъ косномъ и самодовольномъ невѣжествѣ, въ какомъ пребывали доселѣ.

1. О мухаммеданской пропагандѣ.

Крещенные татары Казанской епархіи стараніемъ священниковъ и черезъ школы замѣтно укрѣпляются въ православіи и воспринимаяютъ начала русской гражданственности. Мужчины по наружности мало отличаются отъ русскихъ (носятъ шляпы изъ войлока), но женщины носятъ свой національный костюмъ и украшенія; взрослые мужчины почти все, хотя неправильно, могутъ объясняться по русски, а изъ женщинъ по русски говорятъ еще не многія¹⁾. Въ религіозномъ отношеніи особенныхъ заблужденій и суевѣрій (по отзывамъ священниковъ) между крещеныхъ татаръ не замѣчается. Благодаря внушенію священниковъ и вліянію школъ крещенные татары христіанскія обязанности исполняютъ довольно сознательно и добросовѣстно: соблюдаютъ посты,

¹⁾ Это можно сказать не только о женщинахъ крестьянскихъ, но и о женахъ нѣкоторыхъ священниковъ изъ инородцевъ. Даже есть нѣкоторые изъ нихъ, владѣющие двумя языками татарскимъ и вотскимъ, но только не русскимъ (напр. въ Оштормо-Юмѣ). Напрасно эту истину, не къ пользѣ дѣла и неизвѣстно для чего, оспариваетъ г-нъ Даулей въ своей брошюрѣ противъ статей Краснодубровскаго, печатавшихся въ Моск. Вѣд. Мы не намѣрены вступать въ неумѣстную полемику съ г. Даулемъ, считая существенные вопросы затронутые въ его брошюрѣ, напр. о системѣ Н. И. Ильминскаго давно исчерпанными и рѣшенными (разумѣется въ пользу системы). Но тѣмъ не менѣе должны сказать, что и въ статьяхъ г-на Краснодубровскаго много правды,

говѣютъ, въ воскресные и праздничные дни ходятъ въ храмъ Божій, охотно и съ благоговѣніемъ принимаютъ Св. Иконы въ свои дома для служенія молебновъ, молятся за умершихъ и въ исполненіи христіанскихъ обязанностей не отличаются отъ русскихъ православныхъ. Довольно рѣзкое исключеніе изъ этого составляетъ Мамадышскій уѣздъ, гдѣ усиленно продолжаются совращенія въ мухаммеданство татарами мухаммеданами ревнителями своей религіи, заботящимися о ея распространеніи главнымъ образомъ между крещеными татарами и вотяками язычниками. Мѣстные миссіонеры — о. протоіерей Миропольскій и священникъ Сергій Багинъ и всѣ священники вообще стараются противо-дѣйствовать распространенію мухаммеданства. Здѣсь приходится отмѣтить печальный фактъ. Въ отчетномъ 1903 году въ Мамадышскомъ уѣздѣ было отпаденіе 52 человекъ крещенныхъ татаръ въ мухаммеданство въ деревнѣ Салтыганъ Ключъ, въ приходѣ села Елышева. Не смотря на неоднократныя и убѣдительнѣйшія бесѣды миссіонеровъ и мѣстнаго духовенства съ отступниками, пока еще они не могли обратить заблудшихъ на путь спасенія и возвратить въ лоно православной церкви. Отступники остаются упорными въ своемъ отпаденіи. Отпаденіе это подготовлялось издавна и послѣдовательно. Поэтому отступники, между прочимъ, говорятъ, что христіанскаго мы ничего не знаемъ, никто насъ Христовой вѣрѣ не училъ, а мы знаемъ больше вѣру мухаммедову, которую держатъ татары и отъ нихъ мы этой вѣрѣ научаемся.

Насколько сильна мухаммеданская пропаганда и какъ слабо пока мы противостоямъ ей, — это можно видѣть изъ слѣдующаго: У многихъ крещеныхъ татаръ Мамадышскаго уѣзда, склонныхъ къ отступничеству, есть родственники духовнаго званія — священники, псаломщики. При такомъ родствѣ они повидимому должны бы быть устойчивыми въ православной вѣрѣ; но въ дѣйствительности они не только не оставляютъ своихъ мухаммеданскихъ заблужденій, а наоборотъ являются иногда рьяными распространителями ихъ. Изъ многихъ примѣровъ укажу на нѣкоторые: 1) Епархіальный миссіонеръ Тобольской епархіи священникъ Елисеѣвъ имѣетъ родственниковъ въ деревнѣ Большія Савруши, изъ коихъ одинъ, Петръ Михайловъ, отбывъ определенное

количество лѣтъ въ каторгѣ за совращенія въ исламъ, снова продолжаетъ успѣшно распространять его, другой—братъ послѣдняго, хотя оффиціально еще не заявилъ о своемъ отпаденіи отъ православной вѣры, но находится на канунѣ отпаденія. 2) У священника Оренбургской епархіи Василя Меркурьева въ той же деревнѣ проживаетъ отецъ, который совершаетъ мухаммеданскій намазъ и держитъ уразу. Есть и другіе родственники, предрасположенные къ мухаммеданству; 3) Миссіонеръ священникъ Оренбургской епархіи—Спиридоновъ имѣетъ въ деревнѣ Три Сосны Староикшурминскаго прихода родныхъ братьевъ, которые сами привержены къ мухаммеданству и распространяютъ его среди своихъ одноподверженцевъ. По заявленію мѣстнаго учителя школы Братства Св. Гурія Матвѣя Герасимова, братья Спиридоновы вслѣдствіе матеріальной поддержки, оказываемой имъ ихъ братомъ священникомъ,—самые состоятельные и вліятельные люди въ деревнѣ. Поэтому, если въ Трехъ Соснахъ въ недалекомъ будущемъ произойдетъ отпаденіе, то въ значительной степени виновны въ этомъ будутъ они; 4) Родная племянница священника Уфимской епархіи Давида Григорьева, уроженца деревни Большія Савруши, выдана за-мужъ въ домъ крестьянина той же деревни Леонтія Исаева, отступившаго отъ православія въ августѣ текущаго года со всѣмъ семействомъ. Живется ей очень трудно. По ея собственнымъ словамъ, свекоръ и свекровь принимаютъ всевозможныя мѣры къ тому, чтобы совратить ее въ мухаммеданство ¹⁾. 5) Псаломщикъ села Владиміровки Мамадышскаго уѣзда Дмитрій Захаровъ имѣетъ родного брата въ деревнѣ Б. Савруши, жена коего весьма не тверда въ православіи. Между прочимъ она неоднократно распространяла такую нелѣпость, что Христосъ сынъ Мухаммеда, а потому его нужно чтить въ меньшей мѣрѣ, чѣмъ Мухаммеда. Теперь этой лжи она не распространяетъ, но къ мухаммеданству привержена; 6) У священника Самарской епархіи Виктора Фокина есть родственники въ деревнѣ Сердоусъ, склонные къ мухаммеданству.

¹⁾ По слухамъ, священникъ Д. Григорьевъ въ послѣднее время взялъ свою племянницу изъ дому Леонтія Исаева и теперь она живетъ у него.

Въ отношеніи этого послѣдняго обстоятельства мы выскажемъ свое пожеланіе.

Большинство поименованныхъ духовныхъ лицъ, разселившись по разнымъ епархіямъ съ миссіонерскими цѣлями очевидно въ значительной степени забыли о томъ, что ихъ родные прежде всего и больше всего нуждаются въ миссіонерскомъ воздѣйствіи. Какъ-бы полезно было, если-бы всѣ они постарались оказать это необходимое благотворное воздѣйствіе на своихъ родственниковъ, которые, возвратившись въ православную вѣру и утвердившись въ ней, отвлекли бы отъ увлеченія Исламомъ многихъ другихъ. Всѣ перечисленные лица могутъ оказать это воздѣйствіе. Нѣкоторые изъ нихъ находятся въ перепискѣ съ своими родными, оказываютъ имъ матеріальную помощь и даже изрѣдка навѣщаютъ ихъ. При всѣхъ подобныхъ случаяхъ они неоднократно могли бы сказать свое слово увѣщанія. Высказанное здѣсь пусть послужитъ напоминаніемъ всѣмъ упомянутымъ духовнымъ лицамъ о ихъ нравственной обязанности миссіонерскаго воздѣйствія по отношенію къ своимъ родственникамъ, пребывающимъ во тьмѣ и влекущимъ во тьму другихъ.

Какъ извѣстно, мухаммеданская и иная противоправославная дѣятельность строго запрещена законами Россійской Имперіи, но также извѣстно, что мухаммедане умѣютъ отлично обходить законы и неустанно занимаются распространеніемъ своей вѣры, устроая и школы и мечети въ мѣстахъ жительства отпадшихъ, или вблизи крещеныхъ татаръ, безъ минаретовъ (на подобіе простыхъ домовъ) для того, чтобы имъ можно было-бы оправдаться предъ русскимъ начальствомъ тѣмъ, что де это не мечеть, а столярная комната, или лѣтнее жилое помѣщеніе. Мѣстомъ для распространенія мухаммеданства служатъ базары, постоянные дворы и другіе сборные пункты, гдѣ татары пользуются случаемъ посѣять сомнѣніе въ вѣрѣ и усиленно восхвалять свою религію. Нельзя не упомянуть здѣсь того факта, что изъ за границы, особенно изъ Турціи, безконтрольно и безирепятственно высылаются въ Россію и въ самую Казань до 200 экземпляровъ изданій, направленныхъ противъ православія, дѣлая мухаммеданъ фанатиками. Находятся въ броженіи къ отпаденію крещеные татары Мамадышскаго уѣзда дере-

вень: Сердаучь (прихода села Юмь), село Ившурма, деревня Три Сосны, Сатлыгань Ключь, деревня Большіе Савруши, село Апазово и Отары. Тяготѣніе къ мухаммеданству жителей этихъ селъ и деревень объясняется тѣмъ, что почти всѣ они портные. Съ осени и до весны они уходятъ на заработки шить татарскую одежду. Проживая осенью и зимою по нѣскольку мѣсяцевъ среди татаръ мухаммеданъ, они усваиваютъ обычаи, привычки и нравы послѣднихъ. Иногда они берутъ съ собою и своихъ дѣтей, отрывая ихъ отъ школы и лишая возможности получить христіанское образованіе. Поэтому, не смотря на долготѣнее существованіе въ этихъ мѣстахъ школъ Братства Св. Гургія, крещенные татары остаются доселѣ неокрѣпшими въ вѣрѣ и склонными къ отступничеству. Возможно отклонить ихъ отъ увлеченія Исламомъ только путемъ отвлеченія отъ заработковъ среди мусульманскаго населенія, что возможно при условіи существованія заработка на дому. Въ этомъ отношеніи большую пользу можетъ привести обученіе ремесламъ. Необходимо также въ подобныхъ мѣстностяхъ вообще повысить образовательный уровень братскихъ школъ настолько, чтобы ученики, кончившіе въ нихъ курсъ, превосходя татаръ-мухаммеданъ по своему развитію, сами на послѣднихъ производили благотворное вліяніе въ христіанскомъ направленіи, а не обратно. Для привлеченія же учениковъ въ школу полезно устройство общежитій. Крещенные татары охотно отдаютъ дѣтей въ школу съ общежитіемъ, какъ объ этомъ свидѣлствуютъ многіе примѣры изъ жизни Елышевской школы, чтобы сбыть лишнее бремя съ рукъ. Этимъ средствомъ вполнѣ можно пользоваться въ цѣляхъ укрѣпленія ихъ въ христіанской вѣрѣ.



**Протоіерей села Кошекъ, Чебоксарскаго
уѣзда, Василій Яковлевичъ Смѣловъ. *)**

2 октября сего 1904 г. паства села Кошекъ лишилась настоятеля своего храма о. протоіерея Василя Яковлевича. О. Василій имѣлъ 68 лѣтъ, родился въ селѣ Теньвахъ, Свяжскаго у., былъ сынъ священника. Образование получилъ въ Казанской семинаріи.

По окончаніи курса въ семинаріи въ 1856 г. рукоположенъ былъ въ 1857 г. 17 марта въ село Грязнуху, Спасск. у.

Послѣ нѣсколькихъ лѣтъ служенія священникомъ въ Грязнухѣ, и въ селахъ Можарки и Кошелеи Цивильскаго уѣзда, въ 1871 г. онъ былъ перемѣщенъ на послѣднее мѣсто, въ с. Кошки Чебокс. у., гдѣ трудился до конца жизни. Кромѣ обязанностей священника о. Василій проходилъ должность учителя, законоучителя и завѣдующаго въ церковно-приш. школахъ, учителя въ сельскомъ училищѣ Министерства Госуд. Имуществъ и депутата на епархіальныхъ и окружныхъ сѣздахъ. За свою службу онъ получилъ въ разное время различныя награды, изъ коихъ послѣднею было возведеніе его въ санъ протоіерея.

Таковъ формуляръ почившаго. О. Василій Яковлевичъ много трудился и память его навсегда останется въ с. Кошкахъ, гдѣ онъ священствовалъ тридцать три года. Здѣсь, благодаря ему, построены великолѣпный каменный храмъ, подобный по архитектурѣ храму Спасителя въ Москвѣ.

Покойному о. Василію пришлось въ пожилыхъ годахъ узнать нравы, обычаи и вѣрованія чувашъ и изучить ихъ языкъ, который онъ зналъ въ совершенствѣ и рѣдкое богослуженіе оставлялъ безъ проповѣди, которую говорилъ экспромтомъ. Проповѣди его отличались простотою, были доступны пониманію его сельскихъ прихожанъ. Его духов-

*) Некрологъ составленъ по свѣденіямъ, доставленнымъ въ Редакцію священникомъ села Кошекъ о. Аполлоніемъ Карчевскимъ и священникомъ села Акулевки о. Михаиломъ Некрасовымъ.

ныя дѣти прїѣзжали къ нему въ трудныхъ обстоятельствахъ посовѣтоваться и побесѣдовать.

Прослуживъ сорокъ семь лѣтъ, о. протоіерей Василій не оставилъ послѣ себя никакихъ средствъ, кромѣ одной сотни рублей, завѣщанной на вѣчное поминованіе въ причтовый капиталъ Введенской села Кошекъ церкви.

О. Смѣлова знала вся епархія, какъ человѣка прямого, упорнаго въ трудахъ, слѣдившаго за современными нуждами, умнаго, сильнаго по многимъ отраслямъ знаній. Онъ всю жизнь читалъ, молился и писалъ по миссіонерству. Немногіе его произведенія увидали свѣтъ. Но обязанность преемниковъ позаботиться, чтобы труды его не лежали подъ спудомъ, но были достояніемъ всѣхъ.

Изъ его учениковъ есть священники, учителя. Это былъ свѣтильникъ-труженикъ, какихъ именно и нужно побольше въ темные углы Казанскаго края.

Обширныя познанія покойнаго о. протоіерея духовнакъ его бывшій священникъ села Бичурина Т. Ф. Филипповъ характеризовалъ такъ: „это была Академія, гдѣ мы должны были учиться“ и никогда не забудутся бесѣды о. протоіерея. Въ время обхожденія со крестомъ въ пасху, онъ имѣлъ обыкновеніе останавливаться на ночлегъ въ нѣкоторыхъ деревняхъ своего прихода. На бесѣды его съ прихожанами въ этихъ деревняхъ собиралась полная изба и о. Василій, не смотря на утомленіе, иногда далеко за полночь продолжалъ свою дружескую рѣчь къ темному люду чувашскому.

Какъ человѣкъ передовой, о. Василій былъ избранъ въ предсѣдатели Бичуринскаго отдѣла Казанскаго общества трезвости и собраніямъ его придалъ много жизни.

Почившій о. протоіерей не любилъ быть безъ дѣла и не любилъ тѣхъ, кто ничего не дѣлаетъ. Все время онъ былъ чѣмъ нибудь да занятъ. При частныхъ бесѣдахъ не разъ приводилось слышать отъ него— „нало намъ трудиться, надо просвѣщать Евангельскимъ ученіемъ эту среду, въ которой мы живемъ“. Тоже повторялъ онъ и на смертномъ одрѣ, за нѣсколько часовъ до смерти: „у насъ много дѣла; а мы лѣнны; дѣло же наше отлагать надолго нельзя, нужно просвѣщать народъ“. Изъ сего послѣдняго ясно, что главною цѣлью его жизни было просвѣщеніе паствы. Да! онъ былъ

добрымъ пастыремъ своихъ овецъ. Не на словахъ только онъ былъ занятъ идеею просвѣщенія, но и на дѣлѣ. Много фактовъ можно представить, изъ которыхъ всякій увидитъ, каковъ онъ былъ пастырь своихъ овецъ.

Поступилъ почившій протоіерей въ село Кошки тогда, когда прихожане-чуваши чуждались церкви, пренебрегали христіанскими обрядами, боялись своихъ дѣтей обучать грамотѣ, упорно исполняли всѣ языческіе обряды и т. д. Все это его сильно беспокоило и онъ не могъ къ этому относиться хладнокровно. Къ несчастію умершій протоіерей до того времени не жилъ въ чувашскихъ приходяхъ, совершенно не знакомъ былъ съ чувашскимъ языкомъ и обычаями чувашъ. Имѣя рѣшительный и стойкій характеръ, онъ на первыхъ-же порахъ принялся изучать чувашскій языкъ, ознакомляться съ нравами и обычаями чувашъ. Скоро онъ совершенно изучилъ чувашскій языкъ. Полились съ церковной кафедры его сердечныя поученія, направленныя къ религиозно нравственному исправленію прихожанъ, каковыя онъ, особенно за послѣднее время, говорилъ почти неопустительно каждый воскресный и праздничные дни. Поучалъ онъ прихожанъ при всякихъ требохъ и въ частныхъ бесѣдахъ съ ними. Не опускалъ онъ изъ виду все то, что только узнавалъ предосудительнаго за своими прихожанами и всячески старался все предотвращать, не смотря на всѣ трудности своего предпріятія. Помню, онъ одинъ разъ посѣтилъ мѣсто совершенія языческаго — „чука“, гдѣ ему со стороны озлобленныхъ чувашъ-фанатиковъ грозило поплатиться жизнью: одинъ изъ участниковъ чука пошелъ къ нему съ палкою и хотѣлъ ударить его, а одна женщина налила въ ведро кипятку и хотѣла его облить. В. Я. въ это время нисколько не палъ духомъ, началъ увѣщевать совершителей чука и своимъ умѣньемъ усмирить возмутителей и заставилъ прекратить совершеніе чука.

Не довольствуясь одною церковною проповѣдью и частными бесѣдами съ прихожанами, о. Василій, для большаго преуспѣянія въ просвѣщеніи прихожанъ, задумалъ открыть въ приходѣ нѣсколько церковныхъ школъ. Не открывалъ онъ школъ тамъ, гдѣ было для него удобнѣе, а открывалъ тамъ, гдѣ была крайняя необходимость въ нихъ. На первыхъ порахъ онъ открылъ школы въ деревняхъ, отдаленныхъ отъ

села, въ мѣстахъ гдѣ жители были холодны къ церкви и были строгими приверженцами всего языческаго. Не ограничился почившій протоіерей именно только открытіемъ школъ; онъ неустанно заботился о томъ, чтобы школы его вполнѣ соотвѣтствовали своему назначенію, съ каковою цѣлью, между прочимъ, постарался благоустроить школьныя зданія, школьную обстановку, нашель хорошихъ учителей и т. д.

Кромѣ того онъ зорко слѣдилъ за нравственностью учителей, за ихъ преподавательскою дѣятельностью и, въ случаѣ надобности, руководилъ ихъ въ преподаваніи, что онъ исполнялъ, преимущественно, чрезъ бесѣды съ учителями по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ у себя на дому, такъ какъ онъ по слабости здоровья не могъ часто посѣщать школы. При своихъ энергичныхъ заботахъ о религиозно-нравственномъ просвѣщеніи прихожанъ почившій протоіерей достигъ того, что школы переполнились учащимися и церковь прежняя оказалась тѣсною.

Новая забота у него явилась—постройка храма. Много нужно было положить трудовъ, чтобы склонить прихожанъ на постройку новаго храма, не имѣя въ наличности денежныхъ средствъ. Не долго прихожане протестовали относительно постройки новаго храма и скоро удалось почившему протоіерею построить великолѣпный каменный храмъ, который своею величиною превосходитъ, пожалуй, всѣ сельскія церкви.

Вотъ, что было сдѣлано умершимъ протоіереемъ въ теченіи его жизни въ селѣ Кошкахъ. Несомнѣнно, что онъ многое сдѣлалъ и въ другихъ селахъ, гдѣ онъ священствовалъ, но, къ несчастію, нѣтъ никакихъ свѣдѣній. Доброе воспоминаніе онъ оставилъ по себѣ. Справедливо можно сказать, что онъ былъ трудолюбивый и заботливый пастырь.

Въ погребеніи о. протоіерея Василя Яковлевича, 6 октября участвовали: о. благочинный протоіерей Маріинскаго Посада В. А. Дмитріевъ, іереи: Кладбищенской церкви Маріинскаго Посада І. Рапиловъ, с. Акулева М. М. Некрасовъ и Е. В. Воиновъ, г. Цивильска женскаго монастыря о. А. Икрицъ, с. Сотникова о. В. Грековъ, с. Жедяевки о. М. Смѣловъ (братъ усопшаго), мѣстный с. Кошекъ о. А. Корчевскій, с. Тимирчи—о. Л. Аристовскій и о. І. Раевъ, с. Бичурина о. Г. Яковлевъ, с. Тогаева о. Н. Кондратьевъ.

Предъ началомъ отпѣванія о. Гурій Яковлевъ прочиталъ духовнымъ дѣтямъ оставленную почившимъ рукопись „мое послѣднее слово“—написанную по чувашски. Затѣмъ по русски сказалъ поученіе свящ. с. Акулева о. Некрасовъ. Онъ представилъ характеристику покойнаго, какъ человѣка и пастыря, основателя первыхъ четырехъ школъ грамоты въ приходѣ села Кошекъ.

Въ концѣ отпѣванія обратился къ почившему съ сердечно искреннимъ словомъ сослужитель почившаго священникъ того же села Кошекъ о. Карчевскій.

Возлюбленный о. Господъ собрате, о. протоіерей Василій Яковлевичъ!

Подвигомъ добрымъ подвизавыйся, теченіе скончавый.

Я по долгу собрата, сослуживца твоего въ твоей маститой старости, долженъ сказать для характеристики тебя нѣсколько словъ, хотя знаю, что ты имѣлъ свой взглядъ на рѣчи надгробныя.

Мнѣ Богъ привелъ видѣть тебя въ первый разъ назадъ тому двадцать одинъ годъ служащимъ въ Лазареву субботу въ прежнемъ убогомъ храмѣ. Воспоминанія дѣтства сохраняютъ мнѣ твой образъ въ періодъ твоей бодрости. Это было самое горячее время въ твоей жизни, когда ты начиналъ изыскивать средства для постройки сего величественнаго храма. Распоряженіе твое предсмертное: „не ставить надъ тобой памятника“ свидѣтельствуетъ о твоей скромности; но ты, храмоздатель, имѣешь памятникъ.

Память о тебѣ останется въ приходѣ навсегда, и лѣтописцу сего храма, описывая тридцати-трехъ лѣтнюю службу твою сему, прежде темному люду, золотыми буквами придется записать твое имя. Имя твое извѣстно и въ литературѣ, какъ сотрудника мѣстныхъ духовныхъ періодическихъ изданій. Ты состоялъ въ перепискѣ съ великимъ миссіонеромъ—дѣятелемъ по просвѣщенію инородцевъ Н. И. Ильминскимъ.

Твои слова къ чувашамъ на смертномъ одрѣ, за день до кончины, свидѣтельствуютъ о томъ, какъ ты болѣлъ душою о младенцахъ по вѣрѣ, какъ любилъ дѣло, къ которому былъ приставлень. Завѣтъ твой,—„последнее слово чувашамъ“, написанное за нѣсколько лѣтъ до кончины, свидѣтельствуешь о громадномъ трудѣ твоёмъ по дѣламъ проповѣдничества. Разказы твои о чукахъ, напр. въ д. Клешь-Касахъ, когда жизнь твоя подвергалась опасности и сопровождавшій тебя человекъ былъ раненъ въ голову коломъ, никогда не изгладятся изъ нашей памяти.

Кончина твоя праведная да укрѣпитъ и подастъ намъ примѣръ слѣдовать по указанному тобою пути. Господь же да пошлетъ на мѣсто твое пастыря добраго, столь-же усердно распространяющаго слово истины.

СОДЕРЖАНІЕ.

Оффиціальнѣйшій отдѣлъ. Благодарность Его Высокопреосвященства. 1441. Распоряженія Епархіальнаго начальства. Свободныя мѣста. 1442—1443. Присоединеніе къ православію. Провѣщеніе св. крещеніемъ. Освященіе храма. 1443. Журналъ собранія Попечительства при церкви Чебоксарскаго дух. училища. 1444—1446. Отчетъ Попечительства при церкви Чистопольскаго дух. училища. 1446—1450.

Неоффиціальнѣйшій отдѣлъ. Зимнее времяпровожденіе. 1451—1452. Изъ писемъ Н. И. Ильминскаго къ крещенымъ татарамъ. 1453—1458. *Етархіальная хроника*. Состояніе миссіонерскаго дѣла въ Казанской Епархіи за 1903 годъ. 1459—1466. Некролозь о протоіерея В. Я. Смѣлова. 1467—1472.

Редакторъ, Профессоръ **С. Терновскій**.

Печать дозволяется. Казань. 12 ноября 1904 г.

Ректоръ Академіи Мископъ **Алексій**.

Типо-Литографія Императорскаго Университета.

УКАЗАНИЕ

Евангелій и Апостоловъ, какіе по Уставу положено читать съ 28 ноября сего года по 6-е февраля 1905 году.

1) Воскресные:

- 28-го ноября должно читать Евангеліе и Апостоль не 28-й недѣли, а 27-й.
- 5-го декабря—читать Апостоль 28-й недѣли, а Евангеліе 29-й недѣли.
- 12-го декабря—недѣля Святыхъ Праотець. Должно читать Евангеліе 28-й недѣли, а Апостоль 29-й.
- 19-го декабря—недѣля Св. Отець.
- 26-го декабря—недѣля по Рождествѣ Христовомъ
- 2-го января 1905 года—недѣля предъ Просвѣщеніемъ.
- 9-го — — — недѣля по Просвѣщеніи.
- 16-го — 30-я недѣля по Пятидесятницѣ.
- 23-го — 31-я недѣля по Пятидесятницѣ.
- 30-го — 32-я недѣля по Пятидесятницѣ (о Закхеѣ, и Апостоль и Евангеліе Трехъ Святителямъ.
- 6-го февраля—недѣля Мытаря и Фарисея (начало Тріоди Постной).

2) будничные:

Апостолы и Евангелія будничныхъ дней тоже должны отставать на одну седмицу съ вышеуказаннаго 28-го числа мѣсяца ноября. При этомъ нужно имѣть въ виду, что въ этомъ году одна суббота между Рождествомъ Христовымъ и Крещеніемъ. Поэтому въ Уставѣ указано (Уставъ, 26 декабря, листъ 141-й), что Апостоль и Евангеліе субботы по Рождествѣ должно читать въ пятницу 31-го декабря, а 1-го января—субботы предъ Просвѣщеніемъ и Обрѣзанія.

Печатать дозволяется. Казань. 12 ноября 1904 г.
Ректоръ академіи Епископъ Алексій.

Отд. отд. пзв. Извѣстій по Казанской епархіи за 1904 годъ.

Типо-Литографія Императорскаго Университета.